

山河映忠魂 丰碑励初心

9月30日,是第12个烈士纪念日。

岁月无声,丰碑为证。那些为了反对内外敌人、争取民族独立和人民自由幸福而牺牲的英雄,是我们记忆中闪亮的精神坐标。

今年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中国人民历经14年不屈不挠的斗争,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

四明大地,曾是浙东抗日根据地的核心区域,涌现出无数浴血奋战、视死如归的身影。他们有的是冲锋陷阵的年轻战士,有的是隐蔽战线里未留姓名的忠诚脊梁。

缅怀英雄,追思烈士。我们追忆的不只是逝去的生命,更是他们用热血浇灌的理想、用生命捍卫的初心。

1 绵长的追思

英雄烈士是民族的脊梁、时代的先锋,英烈事迹和精神是中华民族宝贵的精神财富。每逢清明节和烈士纪念日,我市各地都会以不同形式缅怀革命先烈,引导广大群众继承革命传统、赓续红色血脉。

今年清明节之际,宁波7500余名中小学生在10个区(县、市)的37处烈士纪念馆同步开展“薪火相传·清明祭英烈”活动,让青少年沉浸式接受红色教育。这是自2023年以来,第3次举行该活动。

在宁波市烈士陵园,来自宁海县城东小学、跃龙中学的900余名师生整齐列队于纪念碑前,大家鞠躬、默哀,敬献花圈,向为民族独立、国家富强、人民幸福而英勇献身的革命先烈致以崇高敬意。

当学生们齐声献唱《我们是共产主义接班人》时,嘹亮的歌声回荡在陵园上空,饱含对革命烈士的敬仰与哀思。活动还邀请了“五老”代表蒞临,她用深情的言语讲述了那段波澜壮阔的革命岁月,鼓励学生们弘扬英烈精神,赓续红色血脉,汲取奋进力量。

“在向烈士默哀时,我脑海里浮现出了革命烈士斗争的场景,他们舍己为人,不怕牺牲。我要好好学习,长大后当一名医生,救死扶

伤帮助更多人。”宁海县城东小学龚思予第一次参加这样的大型活动,内心深受触动。

“今天的幸福生活是革命先烈用生命换来的。每一寸土地,每一块砖石,都铭记着他们的英勇。”学生代表陈培益说,我们要铭记历史,珍惜当下,努力学习,发扬先烈们不怕牺牲、勇往直前的精神。

在宁波樟村四明山革命烈士陵园,海曙区章水镇中心小学101班的9名同学在庄严肃穆的革命烈士纪念馆前,参加了一场别具一格的人队仪式。他们怀着崇敬的心情,庄严宣誓,正式加入中国少年先锋队。

在烈士陵园举行入队仪式,既是对革命先烈的深切缅怀,也是引导青少年树立家国情怀、厚植爱国底色。“烈士是为我们今天的幸福生活而牺牲的人,在烈士陵园戴上鲜艳的红领巾是一件光荣而有意义的事情。”101班彭艺昕同学用稚嫩的声音道出对英烈的敬意。

除了学校、部队、街道社区等单位人员前来缅怀英烈,宁波樟村四明山革命烈士陵园还收到了首例在“浙里办”平台预约的代祭扫。发起代祭扫预约的是董先生,他在“浙里办”开设的“崇军在线”应用看到了代祭扫服务,于是抱着试试看的

心态提交了申请。他在鄞国烈士的代祭扫预约中备注:“我的同学,我的战友。”收到董先生递交的预约后,陵园第一时间响应,组织工作人员开展代祭扫,将鄞国烈士的墓碑擦拭干净后,献上一束鲜花,并向烈士墓碑三鞠躬。

董先生与鄞国烈士既有战友之情,又有同窗情。退役后,董先生在宁波樟村四明山革命烈士陵园找到了鄞国烈士的墓。之后很长一段时间,他几乎每年都会到陵园来祭扫,和老战友说说话。

近年来,由于董先生年事已高,不方便驾车,于是,他希望借这一方式寄托对战友思念。“无论是否接到代祭扫的预约,陵园在每年清明节和烈士纪念日,都会为安葬在陵园的700余位烈士擦拭墓碑、敬献鲜花,向英烈致敬。”陵园主任陈志斌说。

据了解,宁波共有14处县级以上烈士纪念馆,四明山革命烈士陵园、慈溪革命烈士纪念馆……每一处都铭刻着一段段可歌可泣的历史。今年,这些烈士纪念馆均完成点位采集,可在高德地图上精准搜索到地址、联系电话等,极大方便了市民朋友前来缅怀革命先烈。



红色宣讲进军营活动



“四明丹心——抗日战争中的宁波记忆”特展

2 永远的铭记

在宁波樟村四明山革命烈士陵园的东南角,有这样一座汉白玉女英雄像,她手捧书籍,文质彬彬,她目睹四明群山的沉沦。她就是抗日战争时期浙东最年轻区委书记李敏,牺牲时年仅21岁。

1924年,李敏出生于镇海小港乡青峙李隘村(现属宁波北仑区)。她幼而好学,6岁便立志求学。然家境贫苦,无法承担学费,只能在母亲教导下在家练字,得以启蒙。

12岁时,李敏跟随母亲进入上海的日本纱厂当童工。也是那时起,一颗对帝国主义的仇恨、为劳苦大众奋斗的种子在李敏心中慢慢发芽。

1937年后,李敏回乡,在延陵小学就读,开始接受革命思想的熏陶。她受益良多,成长飞快。

1941年4月,日本侵略军在镇海登陆,镇海、宁波相继沦陷。在土顽和日军的压迫下,人民水深火热。这年10月,我党领导的镇海南地区“独立中队”进驻青峙,与敌、伪、顽开展斗争,政治指导员林勃身中17刀壮烈牺牲。林勃深厚的爱国情怀和崇高的理想信念,让李敏更坚定了决心。

1942年7月,李敏到鄞西梅园

乡参加学习,同年8月加入中国共产党,被党组织派到鄞西樟水区启明小学,以教书为掩护从事群众工作。1943年春,她任中共樟水区区委书记,她机智勇敢,踏实工作,秘密发展抗日武装力量,建立和扩大了党的组织。

1944年2月,李敏不幸被捕,顽军将其绑在樟村十字街头的柱子上。敌人的刺刀闪着亮光,透着霜寒和冰冷,一刀又一刀刺向李敏。李敏咬紧牙关,坚不吐实,高呼:“中国共产党万岁!”

她的英勇气概震慑了敌人,李敏最终身中27刀,为革命事业流干了最后一滴血。

翻开四明大地的革命史册,镌刻着无数如李敏般慷慨赴死的烈士英名。视“革命理想高于天”的徐要,以笔为刃的文化战士朱镜我,投笔从戎誓死抗日的朱学勉……他们用生命捍卫信仰,成为永不褪色的精神丰碑。

一寸山河一寸血,一抔土一抔魂。烈士纪念馆,承载着英烈惊心动魄的故事和永垂不朽的精神。每年,我市均投入资金对其进行提质改造工作,确保烈士纪念馆庄严、肃穆、清静,为社会公众提供良好的瞻仰和教育场所。

今年,我市已完成镇海革命烈士陵园展陈参观路线优化及部分展陈内容更新完善、象山烈士陵园地面修整、宁海县集中安葬点道路硬化、余姚市零散烈士纪念馆修缮等,慈溪市革命烈士陵园墓穴扩建项目即将启动。

为切实保护好、管理好、运用好烈士纪念馆这一红色资源,根据《烈士纪念馆保护管理办法》规定,退役军人事务部会同自然资源部门和全市14处烈士级以上烈士纪念馆,对全市烈士集中安葬地烈士纪念馆保护范围,并由同级人民政府批准公布。

除了烈士纪念馆,我市还有14处以烈士姓名命名的地名。以马宗汉烈士命名的宗汉街道,以卓三芳烈士命名的卓三新村,以殷夫烈士命名的殷夫公园、殷夫街……这些地名同样承载着对英烈的缅怀与敬意,是红色资源的重要组成部分。

在深切缅怀烈士的同时,我市通过定期走访慰问烈属、鼓励社会力量为烈属送温暖、为烈属提供生活保障与医疗优待等,持续营造致敬英烈、关爱烈属的社会氛围。



中小學生參加“薪火相傳·清明祭英烈”活動

3 不朽的精神

红色文物见证峥嵘岁月,留存初心印记,传递不朽精神。

9月1日,由中共宁波市委党史研究室、宁波市文化广电旅游局、宁波市退役军人事务局指导,宁波博物馆、宁波樟村四明山革命烈士陵园服务中心联合主办的“四明丹心——抗日战争中的宁波记忆”特展在宁波博物馆开幕。

展览紧扣中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年与中国共产党宁波地方组织成立100周年重要节点,通过珍贵实物与史料,系统展现了宁波人民在中国共产党领导下英勇抗战的光辉历程。

抗战时期,宁波人民在党的领导下,与日、伪、顽势力展开了艰苦卓绝的斗争。展览依托100件(组)珍贵实物,生动讲述了宁波的抗战历程,展现了宁波人民在民族危亡之际的坚定信念、无畏勇气与坚韧毅力。

走进展厅,主题篇“三江潮涌”展区清晰呈现了中国共产党领导宁波人民进行抗日斗争的完整历程。朱镜我烈士使用过的派克钢笔、转过李敏烈士的手铐、浙东抗日根据地发行的拾圆抗币等实物,都是鲜活的历史“见证者”。

展区还利用原有阶梯空间,在立体墙面上雕刻了130多位宁波籍烈士的姓名。这面高墙犹如一座纪念碑,引导观众仰望先烈、致敬先烈。

专题篇“四海同心”展区则聚焦宁波籍爱国人士的抗日贡献,通过“抵制日货、实业救国”“担当责任、救助难民”和“舍生忘死、坚贞不屈”三个维度,讲述他们的感人事迹。

展柜中陈列的方液仙创办的国货公司包装纸、刘鸿生大中华火柴公司商标等,见证他们实业救国的努力;竺梅先国际儿童教养院手绘全景图、甬甬芳救助难民记录,体现了他们的责任与担当……

“希望通过这次展览,让更多人铭记抗战英烈的热血丹心,从伟大抗战精神中汲取奋进力量。”主办方说。

该特展还在宁波樟村四明山革命烈士陵园临展厅同步开设,分为“抗日战争的爆发与抗日救亡运动的兴起”“宁波党组织的建设和抗日救亡运动的高涨”“浙东的沦陷和浙东抗日根据地的建立”“浙东抗日根据地的巩固与发展”“宁波地区抗战的胜利”五个部分,沉浸式展现中国人民14年艰苦抗战的历程。

当天,一场别开生面的展览还在宁波大学拉开帷幕。学校创新形式,将展览“搬”进学生宿舍区——“中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年历史文物文献精品展”正式开启。

此次展览上,共有188件红色藏品,这些展品主要来自学校教师陈展鹏、宁海前畈村董毅院长手绘全景图、甬甬芳救助难民记录,体现了他们的责任与担当……

走进位于学生宿舍一层的展馆,一枚铸造于浙东根据地的金属抗币,揭示了战时红色金融的萌芽;一本封面磨损的抗战连环画,内页的插图描绘着战场上的悲壮场景……这些珍贵物件,见证了宁波民众在抗战时期同仇敌忾的爱国行动。

展馆里,还有一本特别的书籍——《浙江老革命者口述访谈集》,汇集了49位革命老兵的亲历记忆。这是该校师生利用暑假时间,在宁波、杭州、上海等地挨个访谈老兵的珍贵“档案”。

“我们把展馆建在学生宿舍,就是希望将红色资源直接送到青年学生的生活圈中,打造一个沉浸式思政课堂,以最直接、最鲜活的方式触动学生的心灵。”宁波大学党委副书记、宣传部部长俞春说。

以物述史,以展动人。这些展览不仅让革命历史可触可感,更让伟大抗战精神与英烈事迹融入大众生活,成为激励人们传承红色基因、奋勇前行的精神养分。

4 不息的新火

红色,是宁波刻入骨髓的精神底色。一次次寻访实践,一场场宣讲活动,让史料里的英雄故事走出纸张,让德训在岁月中的精神更加鲜活。

今年,宁波樟村四明山革命烈士陵园与宁波晚报组成的“沿着先烈足迹前行”项目组,赴宁波、上海、常熟等地,通过翻查史料、走访知情人,开展宁波籍烈士朱凡革命事迹寻访活动。

活动不仅厘清朱凡与红色京剧《沙家浜》中阿庆嫂的关联,还获取朱凡在不同人生阶段的四张关键照片,挖掘出她投身革命、坚守信仰、宁死不屈的珍贵事迹,更将“赤诚”从抽象符号,具象为舍家报国、扎根群众、慷慨赴死的生命实践。

用脚步丈量先烈足迹,既为红色基因供给库补充了鲜活史料,也让烈士故事真正走进人心,为新时代弘扬抗战精神、推进红色思政教育,提供了更“接地气”的落地路径。

传承红色基因,要“寻根”,更要

“传声”。3月20日,海曙区横街镇爱中村的村民陆续走出家门,汇聚到“爱中亭”前,听来自宁波英烈事迹宣讲团的宣讲员们讲述陈爱中烈士的故事。

爱中村,正是以陈爱中烈士的姓名命名,是我市14处以烈士姓名命名的地名之一。陈爱中烈士“智取大皎乡经历”“奇袭蒋湖乡公所”的传奇经历,对当地上了岁数的村民而言,耳熟能详,可家家依旧百听不厌。

当基层宣讲的星火聚集,一场红色宣讲展陈上英烈故事跨越时空、直抵人心。4月15日,“铭记历史荣光·奋进强国征程”宁波市2025年度红色宣讲展演活动举行。来自全市的20名选手以饱满的热情、生动的语言和精彩的演绎,深情并茂讲述烽火连天的革命岁月和先烈们浴血奋战的英勇事迹。

选手康丹露带领大家走进卓伟烈士的故事,卓伟把第一缕革命的火种引入奉化,引导袁古林、卓三芳等走上革命道路。“新时代的征程中,我们更应

铭记历史,不忘初心,继续传承和弘扬革命先辈的伟大精神。”康丹露感慨道。

从聆听解放大青岛的故事长大的胡春娜,向在场观众分享了林茂成烈士的故事。“小时候,每年清明,我站在烈士陵园的纪念碑前,心中总有一种莫名的悸动。”这份悸动也有了回响,2020年,她成为退役军人服务站的一名讲解员,把英烈故事讲给更多人听。

“这不仅是一场红色故事展演比赛,更是一次深刻的红色思政教育。选手们娓娓道来,或慷慨激昂,讲得有血有肉,有滋有味。”浙江革命烈士纪念馆馆长万晓青点评道。

9月5日,“唱响红色主旋律 激发奋斗正能量”——“薪火相传”主题活动暨2025年宁波大学新生国防教育“第一课”在学校图书馆报告厅举行。这场宁波大学与宁波市退役军人事务局校地联动的活动,让弘扬英烈精神的场域不断延伸。

现场,宁波英烈事迹宣讲团宣讲了《红白》《时刻惦记着你》《山河回响·革



镇海烈士事迹陈列室内景



奉化烈士陵园



北仑革命烈士纪念馆李敏烈士塑像

四明山革命烈士纪念碑

撰文 徐丽敏 任宁 孙亚君 陈曦希
本版图片由市退役军人事务局提供